

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गीको पत्रिका



# साझापुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakaranews.com

## सवारी दुर्घटनामा परी दुईजना घाइते

हेटौडा, ७ मंसिर/हेटौडा उपमहानगरपालिका-६ न्युरेनीस्थित कान्तिनोकपथ सडकखण्डमा बिहीबार दिउँसो सवारी दुर्घटना हुँदा दुईजना घाइते भएका छन्। दिउँसो साढे १२ बजेको समयमा हेटौडा बजारबाट चौघडातर्फ जाँदै गरेको ता ५२ प ८०१० नम्बरको मोटर साइकललाई विपरित दिशाबाट आउँदै गरेको बा २ फ ३६६३ नम्बरको गाडीले ठक्कर दिँदा दुईजना घाइते भएका हुन्। घाइते हुनेहरूमा मोटरसाइकल चालक बाराको कनैया उपमहानगरपालिका वडा नम्बर २५ बस्ने ३१ वर्षीय रवि साह र मोटरसाइकलमा सवार सोही ठाउँ बस्ने २२ वर्षीय रामेश्वर गिरी रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले जनाएको छ। घाइते उनीहरूलाई सोही गाडीमा उपचारको लागि हेटौडा अस्पतालतर्फ पठाइएको हो। घटनाको बारेमा मकवानपुर प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको बताइएको छ।

## हेटौडालाई मंसिरभित्रै बालमैत्री घोषणा गर्ने योजना अन्यौलमा

निशा गुरुङ

हेटौडा, ७ मंसिर/२०८० मंसिर महिनाभित्र नेपालकै पहिलो बालमैत्री उपमहानगर बन्ने होडमा रहेको हेटौडाले तयारी अन्यौल देखिएको छ। बागमती प्रदेशको राजधानी हेटौडा उपमहानगरलाई यही मंसिरसम्म बालमैत्री घोषणा गर्ने तयारी गरिएको थियो।

तर, बालमैत्री घोषणा गर्न आवश्यक सूचकहरू पूरा गर्न नसकदा उपमहानगरपालिका पछि परेको छ। यसअघि मकवानपुरको मनहरी गाउँपालिका नेपालकै पहिलो बालमैत्री गाउँपालिका घोषित भएको थियो। त्यस्तै मकवानपुरगाडी गाउँपालिका बालमैत्री घोषणा भइसकेको छ तर, ती पालिकामा घोषणा भएको एकवर्ष नबित्दै बहुदो अवस्थामा देखिएको बालश्रम र बालविवाहले बालमैत्रीलाई निरन्तरता दिन चुनौती देखिएको छ।

सरोकारवालाहरू स्थानीय तहलाई बालमैत्री घोषणा गर्नभन्दा पनि त्यसलाई निरन्तरता दिनु ठूलो चुनौती हुने बताउँछन्।

हेटौडा उपमहानगरलाई २०८० साल मंसिरसम्म बालमैत्री घोषणा गर्ने तयारी गरिएको थियो। त्यसका लागि हाल उपमहानगरका १९ वटै वडामा विभिन्न अभियान सञ्चालन पनि भइरहेको छ। सुरुमा उपमहानगरका सबै वडालाई बालमैत्री घोषणा गर्नेपछि मात्रै उपमहानगरलाई बालमैत्री घोषणा गर्ने तयारी छ। केही वडाहरूमा बालमैत्री घोषणा गर्न निमित्त आवश्यक सूचकहरू पूरा नहुँदा मंसिर



महिनाभित्रै हेटौडा उपमहानगर पालिकालाई बालमैत्री घोषणा गर्न नसकिने उपमहानगरकी महिला तथा बालबालिका महाशाखा प्रमुख विष्णुकुमारी लामिछानेले बताइन्। लामिछानेका अनुसार दसैँ तिहारजस्ता महान चाडपर्वले गर्दा पनि बालमैत्री घोषणाको तयारीमा ढिला भएको बताइन्। उनका अनुसार कतिपय वडाहरूका विद्यालयले सूचक पूरा गरिनसकदा ढिलाई भएको बताइन्। 'कानुन कार्यविधि कार्यान्वयनको बाटोमै छ। उनका अनुसार कतिपय वडाहरूका विद्यालयले सूचक पूरा गरिनसकदा ढिलाई भएको बताइन्। 'कानुन कार्यविधि कार्यान्वयनको बाटोमै छ। उनका अनुसार कतिपय वडाहरूका विद्यालयले सूचक पूरा गरिनसकदा ढिलाई भएको बताइन्। 'कानुन कार्यविधि कार्यान्वयनको बाटोमै छ।

बालमैत्री घोषणा गर्ने अवस्थामा छैनौं', लामिछानेका अनुसार उपमहानगरपालिकाको १९ वडामध्ये २, ६, ७, ८, १२ र १८ नम्बर वडाको तयारी अन्तिम चरणमा पुगेको छ। लामिछानेका अनुसार हेटौडा उपमहानगरपालिकालाई बालमैत्री घोषणा गर्न भन्दा अघि नै माघमा १९ वडासम्मको तयारी गरिनुपर्ने र सबै वडाको तयारी पुगिनसका कारण बालमैत्री घोषणा गर्न अझै समय लाग्न सक्ने जानकारी दिइन्। हेटौडालाई बालमैत्री बनाउन मुख्य चुनौतीका रूपमा बालश्रम र बालविवाह नै हो। बालमैत्री पालिका घोषणाका लागि पूरा गर्नुपर्ने

कार्यसम्बन्धी ५१ वटा सूचकमा १५ वटा संस्थागत विकास सूचक, १४ वटा बालबचाउ सूचक, १० वटा बालसंरक्षण सूचक, बालविकासका सूचक र बाल सहभागिताका सूचक समान ६-६ वटा छन्। ती सूचकमध्ये बाल संरक्षणसम्बन्धी सूचकभित्र पर्ने बालविवाह, बालश्रम नियन्त्रण जस्ता कुरा चुनौती छन्। बालमैत्री सहजीकरण समितिमा हेटौडा उपमहानगरका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत शिवराज चौलागाई संयोजक रहेका छन्।

महिनासम्म बालबालिकालाई स्नानपान, ५ वर्षसम्मका बालबालिकालाई भिटामिन क्याप्सुल खुवाएको र सबै किसिमका खोप लगाएको हुनुपर्नेछ। यसका साथै खानेपानीको पहुँच, शौचालयको सुलभता जस्ता सूचक पनि पूरा हुनुपर्ने छ।

नेपालमा स्थानीय निकायलाई बालमैत्री बनाउने अभियान सुरु गरेको एक दशक पूरा भइसकेको छ। जनआन्दोलनपछि नेपालले संयुक्त राष्ट्रसंघीय बालअधिकार सम्बन्धी महासन्धि, १९८९ लाई सन् १९९० मा अनुमोदन गरेपछि यो अवधारणाले जन्म लिएको हो। त्यसैअनुसार वि.सं २०६८ मा नेपाल सरकारले बालमैत्री स्थानीय शासन रणनीति बनायो र त्यसै वर्ष बालमैत्री स्थानीय शासन कार्यविधि-२०६८ तर्जुमा गरी कार्यान्वयनमा ल्यायो।

यिनै नीति र कानुनी दस्तावेज अनुसार नेपालका स्थानीय निकायलाई बालमैत्री बनाउने अभियान तीव्र गतिमा अगाडि बढ्यो।

मकवानपुरको मनहरी गाउँपालिका देशमै पहिलो बालमैत्री गाउँपालिका हो। यसअघि सुनवल नगरपालिका पहिलो नगरपालिका बनेको थियो। दोस्रोमा मकवानपुर कै बकैया गाउँपालिका रहेको छ। मकवानपुरगाडी गाउँपालिका पनि बालमैत्री घोषणा भइसकेको छ। मकवानपुरमा हेटौडासहित, भीमफेदी, कैलाश गाउँपालिकाले पनि बालमैत्री घोषणाको तयारी अगाडि बढाएका थिए। तर, बालमैत्री घोषणाका यी स्थानीय तहहरू अपेक्षाअनुसार अगाडि बढ्न सकेको देखिँदैन।

## बागमतीको जितमा ढकालले लिए १ विकेट, कंसाकारले जोडे २५ रन



साझापुरा संवाददाता

हेटौडा, ७ मंसिर/पोखरामा बिहीबारबाट सुरु केपी ओली टी-२० क्रिकेट प्रतियोगितामा बागमती प्रदेश क्रिकेट टिमले सहज जित निकालेको छ।

पोखरा क्रिकेट मैदानमा भएको खेलमा बागमती प्रदेशले मदन भण्डारी स्पोर्ट्स एकेडेमी रातोलाई १०९ रनले हराएको हो। बागमतीको जितमा मकवानपुरका तीन खेलाडीले महत्वपूर्ण योगदान गरे। बलर रिजन् ढकालले एकेडेमीविरुद्ध १ विकेट लिए।

बागमतीका ओपनर श्रुभ कंसाकारले २२ बल खेल्दै २७ रन जोडे। श्रुभले ४ चौका र १ छक्का हिकोएका थिए। मकवानपुरकै गौरभ खड्का १७ रनमा अविजित रहे। मदन भण्डारी स्पोर्ट्स एकेडेमीको आयोजनामा भएको टी-२० क्रिकेट प्रतियोगितामा एक सय ८४ रनको लक्ष्य पछ्याएको आयोजक १४.२ ओभरमा ७५ रनमै समेटिन पुगेको थियो। बागमतीको धारिलो बलिङसामु आयोजक समालिन सकेन। बागमतीका कप्तान सन्दीप लामिछानेले चार ओभरमा १६ रन मात्रै खर्चिएर ४ विकेट लिए। सुवास खत्रीले तीन तथा प्रतिश सिरीले दुई र रिजन् ढकालले एक

विकेट लिँदै आयोजकको इनिङ ससैमा रोक्न सफल भएका थिए। आयोजक एकेडेमीका लागि अमर मिश्रले १३, विजय प्रजापतीले १३ र सन्तोष यादव १२ रन बनाए। निर्मल थापाले १० रन जोड्दा अन्य ब्याटरले भने दोहोरो अंकको रन बटुल्न सकेनन्। बागमतीले सहज जित निकाल्यो। नेपाली राष्ट्रिय क्रिकेट टोलीका पूर्वकप्तान समेत रहेका सन्दीपको कप्तानीमा उत्रिएको बागमतीले टस हारेर पहिले ब्याटिङको निम्तो पायो।

अगाडि बढाउँदै अन्तिमसम्म पुऱ्याए। प्रतीक श्रेष्ठ १४ रन बनाउने क्रममा सन्तोष यादवको बलमा आउट हुन पुगे। प्रतिश जिरी पनि विप्रासन केसीको बलमा ९ रनमै पबेलियन फर्किए। बलर केसीले १४ औं ओभरमा २४ रन खर्चिएर दुई विकेट लिए।

सो ओभरमा उनले सन्दीपको विकेट पनि लिए। लामिछानेले उनलाई लगातार तीन छक्का हिकोएर दबाबमा राखे पनि ओभरको अन्तिम बलमा आउट भए। गौरभ खड्का १७ रनमा अविजित रहे। एकेडेमीका केसीले तीन ओभरमा ३९ रन खर्चिएर ३ विकेट लिए। सन्देश थापा र सन्तोष यादवले समान एक/एक विकेट लिए।

प्रतियोगिताको उद्घाटन नेकपा एमालेका अध्यक्ष एवं मदन भण्डारी स्पोर्ट्स एकेडेमीका संरक्षक केपी शर्माओलीले गरेका थिए। प्रतियोगिताको विजेताले नगद ५ लाख र उपविजेताले २ लाख ५० हजार नगद सहित मेडल र ट्रिफ प्राप्त गर्नेछन्। म्यान अफ द सिरि जले नगद ३० हजार, बेस्ट ब्याटर र बलरले जसही नगद २०/२० हजार तथा म्यान अफ द म्याचले नगद ५ हजार रुपैयाँ पाउनेछन्।

## मकवानपुरगाडी र त्रिखण्डीमा हरिबोधिनी एकादशी मेला



साझापुरा संवाददाता

हेटौडा, ७ मंसिर/मकवानपुरमा हरिबोधिनी एकादशीको अवसरमा ठूलो मेला लागेको छ। मकवानपुरको मकवानपुरगाडी-२ मा रहेको ऐतिहासिक गौरीदेवी मन्दिर परिसर र भीमफेदी-१ त्रिखण्डेश्वर मन्दिर परिसरमा मेला लागेको हो। एकादशी मेलामा बिहीबार विहानैदेखि भक्तजनहरू र मेला हेर्न आउनेको घुइँचो लागेको हो। प्रत्येक वर्ष लाग्ने एकादशी मेलाको अवसरमा हजारौँ संख्यामा दर्शनार्थीको भीड लाग्ने गर्दछ। मकवानपुरगाडी दरवार परिसरमा रहेको वंशगोपाल मन्दिरमा ब्रतारुहले पूजाआजा गर्नुका साथै मेलामा नाचगान र विभिन्न परिकारहरू खाएर मनाएका छन्।

मेलामा विभिन्न परिकारका खानेकुरा, सयपत्री माला, एकादशीमा विशेष रूपमा प्रयोग गरिने उखु, पिँडानु, सबैखण्ड लगायत फलफूल अन्य सामानहरू मेलामा व्यापारका लागि राखिएको थियो।

मेला मकवानपुरगाडी स्थानीयवासी र हेटौडा बजारका व्यापारीहरू मेलामा व्यापार गर्न पुगेका थिए। मेला भर्न आउने

श्रद्धालुहरूको लागि आवश्यक सुरक्षा व्यवस्थापन गरिएको वडा नम्बर २ का वडाअध्यक्ष बखानसि पाण्डेले बताए। मेलामा भजनखैजडीको साथै मादल बजाउँदै लोकदेवीगोरी भाकामा रमाउँदै नाचगान गर्नेको भीड उत्तिकै रहेको वडाध्यक्ष पाण्डेले बताए। मेलालाई व्यवस्थित गर्न प्रहरी, वडा कार्यालय, टोल विकास समितिले आवश्यक समन्वय गरेको अध्यक्ष पाण्डेले बताए।

त्यस्तै, भीमफेदी गाउँपालिका-१ मा रहेको त्रिखण्डेश्वर महादेवको मन्दिर परिसरमा पनि ठूलो मेला लागेको छ। त्रिभुवन राजपथमा अवस्थित यो मन्दिर गेले गर्दा सडकमा सवारी साधान आवातजावतमा कठिनाई भएको थियो।

सुरक्षाकर्मी परिचालन गरी मेलालाई सुरक्षित र व्यवस्थित गरिएको मकवानपुर प्रहरीले जनाएको छ। त्रिखण्डीमा पूजाआजा सहित विभिन्न परिकार विक्री गरिनुका साथै विभिन्न खेलहरू खेलाइने गरिन्छ। त्रिखण्डीमा पनि बिहीबार विहानैदेखि भक्तजनको भीड लागेको थियो।

## प्रतिष्ठानका प्राध्यापक आन्दोलित, १५ दिनदेखि अध्यापन बन्द

साझापुरा संवाददाता

हेटौडा, ७ मंसिर/प्राध्यापकहरू विरोधमा उत्रिएर 'पेनडाउन' गरेपछि हेटौडास्थित प्रतिष्ठानमा अध्यापन कार्य बन्द भएको छ।

स्नातक तहको नर्सिङ, फार्मेसी, पब्लिक हेल्थ र ल्याबरोटरी विषयमा आयोगले तोकेको कोटामा विद्यार्थी सहभागी गराएर अध्यापन कार्य गरिरहेको प्रतिष्ठानमा कार्यरत प्राध्यापकहरूले तलब, भत्ता बापतको भुक्तानी नपाएपछि आन्दोलन गर्नुपर्ने बाध्यता आइपरेको बताएका छन्। प्राध्यापकहरूले ४ महिनादेखि तलब नपाएको गुनासो छ। तलब, भत्ता लगायतका अन्य सुविधाबापतको रकम भुक्तानी प्राप्त गर्न नसकेको प्राध्यापक कल्याणकारी समिति मदन भण्डारी स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान हेटौडाका अध्यक्ष विश्वास सापकोटाले बताए।

प्रतिष्ठानले विगत ४ महिनादेखि २४ जना प्राध्यापकको तलब भत्ता लगायतका सुविधाको रकम भुक्तानी नगरेकाले विरोधमा उत्रिएको उनको भनाई छ। विरोधस्वरूप प्राध्यापकहरूले गत कात्तिक २२ गतेदेखि पठनपाठन नै ठप्प पारेका छन्। अध्यक्ष सापकोटाका अनुसार प्रतिष्ठानले प्राध्यापकको दैनिकी नै चलाउन प्रतिष्ठानले विगत ४ महिनादेखि २४ जना प्राध्यापकको तलब भत्ता र अन्य सुविधा बापतको रकम माग गर्दा समेत प्रतिष्ठानबाट मन्त्रालयले पैसा नपठाएको भन्ने गैर जिम्मेवारपूर्ण जवाफ आउने गरेको उनको भनाई छ।



रकम भुक्तानी नदिएकाले पेनडाउन गरेको हो। प्राध्यापकले पेनडाउन गरेसँगै विद्यार्थीको पठनपाठन १५ दिनदेखि पूर्णरूपमा ठप्प भएको छ। पठनपाठन बन्द हुँदा विद्यार्थी मर्कामा परेका छन्। प्राध्यापकले गत भदौदेखि तलब भत्तालगायतका अन्य सुविधा बापतको रकम भुक्तानी प्राप्त नगरेको अध्यक्ष सापकोटाले बताए।

नवौँ तहमा कार्यरत एक कर्मचारीले बेसिक तलब ५१ हजार रुपैयाँ सहित भत्ता, लगायतका सुविधा प्राप्त गर्न भएपनि प्रतिष्ठानले भुक्तानी नदिएको उनको भनाइ छ। चालु आर्थिक वर्षको पहिलो महिना (साउन) को तलब सुविधा बापतको रकम पनि सघर्षपूर्ण तवरबाट प्राप्त गरेको र त्यस यताको रकम भुक्तानीमा प्रतिष्ठानले कुनै चासो नदिएको उनले बताए। तलब भत्तालगायतका सुविधा बापतको

## सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर वायरिङ मर्मत A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने डेन्ट, पेन्ट, प्लास्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेसिनबाट इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

**Himalayan Motors Pvt.Ltd.**

हेटौडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३





